

轻信“快递理赔” 女子被骗钱财

本报讯(记者 刘友旺)“包裹丢失,快递公司主动提出赔偿……”市民王女士信以为真,结果被骗12万余元。10月19日,公安杏花岭分局反诈中心通报一起案

件,提醒大家警惕“快递理赔”诈骗。

10月14日,经常网购的王女士接到一个陌生电话。对方自称是某快递公司客服,说把王女士的快递弄丢

了,主动提出进行赔偿。王女士信以为真,便在对方的指导下下载了一款视频会议软件。

按照对方提供的账号,王女士进入一个会议间开始

聊天。在对方的诱骗下,王女士开启了屏幕共享,陆续向对方提供的3个陌生账户转账4笔,共计12万余元。直到将银行卡中的钱全部转完,王女士才意识到被骗。

警方提示,如接到自称是快递公司的电话,请勿轻信,应拨打快递公司官方电话核实;若对方称快递丢失并主动要予以赔偿的,请务必提高警惕。

老人寒夜走失 派出所里“借宿”

本报讯(记者 刘友旺)寒夜里,一位患有阿尔茨海默症的七旬老人走失。10月16日,娄烦县公安局杜交曲派出所民警妥善照顾老人一宿,并将其安全交到家属手中,避免了意外发生。

当天1时许,杜交曲派出所接到群众郝先生报警,称他驾车路过某村路段时,看到一位老大爷在机动车道上蹒跚独行,处境危险。民警迅速赶到现场,安抚老人情绪,并在沟通

中发现老人口齿不清,无法说清家庭住址及家人信息。

为尽快联系上家属,民警通过老人随身携带的手机,逐一尝试拨打联系人电话,最终成功联系到了老人的女儿张女士。张女士表示,父亲已年逾七旬,患有严重老年痴呆症,记忆力衰退,此前已多次走失,其家人正在焦急寻找。

鉴于当时气温较低,老人身体虚弱,在征得家属同意后,民警将老人先行接回派出

所安置。回到派出所,民警为老人端上热腾腾的面条驱寒,并整理好备勤宿舍床铺让其休息,同时安排人员悉心陪伴,确保老人情绪稳定。

当天上午,老人的儿子赶到派出所,见到父亲安然无恙,激动地紧握民警的手连声道谢。临别前,民警再三叮嘱家属,务必为老人佩戴包含联系方式的身份信息牌,并加强看护,尽量避免其独自外出,以防再次走失。

母子被困高速 交警暖心救助

本报讯(记者 张晋峰)轿车在太长高速公路行驶时发生故障,一位母亲和怀中的婴儿被困车中,幸亏遇到巡逻交警伸出援手。10月19日,山西高速交警六支队通报相关情况,提醒大家车辆发生故障或事故后,切勿停留在车内。

10月12日9时16分,高速交警六支队九大队民警在太长高速巡逻时,发现一辆白色轿车停在应急车道内,但车后未摆放任何警示标志。当时正下着雨,路面湿滑,白色轿车违规停放,十分危险。民警上前询问,才知道轿车发生故障,且车窗无法升起,车内有一位母亲抱着一个只有几个月大的婴儿。了解情况后,民警立即将母婴转移到警车上护送至安全地带。

高速交警提醒大家,车辆在高速公路发生故障或事故时,请牢记“车靠边、人撤离、即报警”。车上所有人员必须迅速撤离至护栏外安全地带,严禁在高速公路上随意停车、修车或逗留,尤其不要让老人、儿童滞留在车内,谨防二次事故。

高速未系安全带 后排乘客被处罚

本报讯(记者 张晋峰)4名坐在商务车后排的乘客,不但没有按规定使用安全带,还聚在一起打起扑克,最终受到教育和相应处罚。10月19日,山西高速交警五支队通报相关情况,提醒大家,无论坐在前排还是后排,均需全程系好安全带。

近日,高速交警五支队七大队民警在辖区沧榆高速一收费站例行检查时,截停了一辆商务车,结果发现车上4名坐在后排的乘客均未使用安全带,还聚在一起打扑克。司机称,自己提醒过大家要系安全带,但大家打牌时兴奋,感觉系着安全带碍事,这才解开了安全带。交警对车上人员进行安全教育后,对乘客作出相应处罚。

高速交警提醒大家,类似这种情况,一旦遇到突发状况,驾驶人紧急制动,乘客非常容易受伤。安全带就是“生命带”,不论坐在前排还是后排,都要全程系好安全带。

行车道内换轮胎 交警援手发警示

本报讯(记者 张晋峰)车辆在高速公路行驶时,左前轮突然爆胎,而司机竟在行车道内更换轮胎,且未在车后摆放任何警示标志。10月19日,山西高速交警四支队通报相关情况,向大家发出警示。

近日,高速交警四支队六大队民警在辖区呼北高速巡逻时,发现一辆轿车停在行车道内,且车后未摆放任何警示标志。交警上前查看,原来是车辆左前轮爆胎,司机正在手忙脚乱地更换备胎,丝毫没有意识到随时可能降临的危险。交警立即将故障车移至应急车道内,并只用十几分钟,便帮司机换好备胎,并对司机进行了安全教育。考虑到备用轮胎非标准轮胎,无法长时间高速行驶,交辅警叮嘱驾驶人,就近驶离高速,更换合格轮胎后再继续行程。

高速交警提醒大家,行车中遇爆胎等意外情况,需保持冷静,稳定车辆方向,缓慢减速至应急车道停靠。随后,要在来车方向150米外设置警示标志,所有乘车人员立即撤离至护栏外安全地带,并拨打报警电话求助。

普法宣传活动 守护儿童成长

本报讯(记者 王丹)10月16日,小店区北营街道司法所组织工作人员、社区干部及网格员,共同走进辖区幼儿园,以“沉浸式法治互动”为核心,开展了《中华人民共和国未成年人保护法》普法宣传活动,将严肃的法律知识转化为幼儿易懂的“成长守护指南”。

活动打破传统普法“念法条、讲案例”的模式,以“魔法保护罩”为创意主线,司法所所长化身“法治魔法师”,用幼儿熟悉的超级英雄、童

话故事为切入点,将《中华人民共和国未成年人保护法》中家庭保护、学校保护、自我保护等核心内容,转化为三个贴近生活的“守护小故事”。在“家庭保护”环节,通过“爸爸妈妈的陪伴时刻”互动分享,让幼儿理解“父母的关爱与陪伴是法律赋予的保护”;在“学校保护”环节,结合幼儿园滑梯、楼梯等场景,讲解老师对幼儿安全的守护责任,让“幼儿园是安全港湾”的认知深入人心;在“自

我保护”环节,以“身体小秘密要守住”为主题,通过情景模拟,教幼儿识别陌生人的危险行为,学会“大声说不、找大人帮忙”的自我保护技巧。

活动创新融入“法治互动游戏”,宣传人员带领幼儿唱起“保护小口诀”拍手歌,让幼儿在游戏中快速记住保护要点。工作人员还向幼儿园师生发放了宣传手册,针对家庭监护、校园安全等常见问题进行答疑,形成“幼儿园+家庭+司法所+社区”的联动保护意识。

冒充工作人员 兜售报警装置

本报讯(记者 韩睿)近日,新华社区正在开展燃气安全宣传,一些不法分子却嗅到“商机”,冒充燃气公司工作人员上门忽悠老人购买燃气报警装置,致使多名居民受骗。新华社区网格员获悉后联合民警展开追查,于10月18日成功为5位老人挽回经济损失。

记者了解到,为防范燃气安全事故,新华社区近期积极推进燃气安全入户宣传,倡导

居民更换带有熄火保护装置的合格燃气灶。然而,就在宣传工作有序开展期间,一家不明来源的“燃气设备公司”派人进入辖区多个小区。他们身穿与燃气公司员工相似的工装、佩戴伪造的“工作证”,以“燃气公司工作人员”名义敲开多位老人的家门,借“安全检查”之名,强行推销其携带的燃气报警装置,并声称“现在购买可享优惠价,后续将大幅涨价”。许多老人因缺

乏辨别能力,被误导支付了数百元费用。

新华社区网格员郝志红、勾永乐了解情况后,判断此为典型诈骗销售行为,且所售燃气报警装置为“三无”产品,随即联系警方介入。经民警与网格员协同处置,涉事公司于当天向受骗老人退还钱款。随后,网格员将这一典型案例的详细经过发布至辖区各居民群,提醒广大居民提高警惕,加强防范,避免上当。

“先用后付”捣鬼 突收扣款通知

本报讯(记者 李涛)老人手机上突然收到扣款通知,网格员帮忙核实发现,原来是老人上网时不慎选择了“先用后付”功能,商品签收后系统自动扣款。10月18日,经网格员与网购平台沟通协调,成功为老人办理了退款。

家住十二院城小区的孙大娘近日在网上购物时,不小心点开了弹出的广告,页面随即跳转至某购物网站。页面上展

示的是一套茶具,并附有“先用后付,0元下单”的提示。老人误以为是商家推出的免费赠送活动,便点击了“同意”按钮,却没有注意到后面还有一行“确认收货后付款80元”的小字。

由于孙大娘此前曾在该平台购物,系统自动默认使用其保存的家庭地址生成了订单,过程中也未再次提示确认支付金额。老人以为确实无

需付款便完成了操作。当快递被签收后,系统便自动完成了扣款。

网格员随即联系购物平台客服,详细说明老人误操作的情况,并提供了相关消费凭证和订单号。经协商,客服通过了退货申请,商家也同意办理退款。事后,网格员耐心向孙大娘解释了“先用后付”的运作方式,并提醒她今后网购时务必多加留意。